

实习编辑：李琳琳 Email:dyssb123@163.com 电话：5392320

以跬步至千里 以细流汇江海

冶炼厂全面加强信息化建设

2月5日，在金灿阳光的照耀下，天空显得格外的透彻明亮，当记者走进冶炼厂电子科技图书室时，不禁让人眼前一亮，室内窗明几净，正中央由一个长桌和一个圆桌构成一个感叹号的摆设，尤其让人印象深刻。靠墙的书柜摆满了各类科技杂志和书籍，墙上的红色的铜斧标志和“责任、忠诚、学习、进取”八个大字显得异常夺目。

2009年，冶炼厂建立和完善厂OA系统，2011年，利用信息资源建立“四大模型”，2012年伊始，又新建电子科技图书室，加强网络管理及维护……近年来，该厂在科技进步与创新方面加大力度，全面加强信息化建设，提升企业管理和决策水平，增强企业竞争力。

OA系统 无纸办公更便捷

2009年7月，冶炼厂按照集团公司工作安排，以加快信息化建设为目标，积极配合公司信息中心，OA办公系统投入运行。经过不断反馈，系统得到改善和提高，分别于2009年和2011年进行两次升级。现在，该厂OA系统功能已相当完善，个人信息管理、文件传输和存储、即时沟通、信息发布、论坛、检索、手机短信等功能得到了有效利用。

说起OA系统的功能，该厂办公室秘书魏振野深有感触地说道：“最明显的益处就是节约了纸张，节约了不少成本。”魏振野回

忆，以前，该厂办公室每年基本要发600多份文件，而每一份文件要发到40多个单位部室，按每份文件平均4张纸、每张纸0.2元计算的话，一年我们一个厂办公室就可节约近两万元的纸张费用。其他部室、车间的打印纸张费也是一笔不小的费用，如果再算上油墨费，那可真是节约不少呢。

“除了节约纸张，OA系统办公的文件上传功能也着实给我带来了方便，每当有文件要通知，我可以直接上传文件到OA网上，大家就可在电脑上看到，我也不需要上上下下跑个遍去送文件了。另外，要是有会议通知，我也就可以直接在OA网上通知，省去逐个电话通知，省时又省力，工作效率大大提高啊。”末了，魏振野补充说道。除此之外，信息共享、沟通便捷也是OA网带给工作实实在在的方便。

据了解，下一步，该厂将进一步结合工作需要，不断完善系统功能，实现网上文件签发、审核和下发，全面实现无纸化办公，进一步促进办公效率的提高，组织整体能力的提升和信息化发展。

“四大模型”降本增效强管理

“在企业的发展过程中，信息化发挥着极其重要的作用。”冶炼厂办副主任成立勋在接受记者采访时说，“市场竞争和成本压力，迫使企业采用现代化的管理手段，而信息化建设已成为企业发展战略的重要组

成和支撑，是企业创新的保障。”

2011年冶炼厂面临新制氧推迟投产近1个月、硫酸三系改造项目投产推迟近1个月以及精矿供应不均衡等众多不利因素的影响，该厂结合生产经营情况，按照全面预算管理的要求，通过计算机数据库分析，组织建立了效益测算模型、生产组织控制模型、成本控制模型、原料结构优化模型“四大模型”，以实现矿源结构优化、生产组织控制、成本管控的预期目标。在“成本控制模型”中，该厂通过成本预算，以达到选用最少的投入来获取最大产出的方式进行生产。通过运用此模型，该厂在电炉渣、转渣运输成本控制、35吨锅炉燃料成本控制等方面均取得了明显效果。其中电炉渣平均每包有效渣重从年初的26吨提高到目前的31吨左右，节约运费380万元。

“四大模型”的建立，不仅为生产组织、成本控制提供了有力的技术支撑，同时也为该厂生产经营提供了有力的保障，去年，该厂加强生产组织控制及不同系统间的生产协调，完成矿产粗铜X万吨、阴极铜X万吨、硫酸X万吨，全面完成了公司下达的产量和成本任务，还出现不同幅度的超产，其中硫酸超产近6万吨。

据悉，该厂下一步除进一步完善“四大模型”系统外，还将建立生产报表及数据分析系统，通过采集各单位的数据，自动生成《生产日报》可供管理人员查询，同时根据生

产数据生成各种对比图，帮助领导及相关人员进行决策和生产控制，全面预算管理和加强生产过程控制。

电子图书室 开创数字学习时代

在2011年的年初工作会上，冶炼厂领导将新建电子科技图书室列为该厂当年“七件实事”之一。经过近一年的设计、策划和筹备，2012年1月16日，冶炼厂电子科技图书室揭牌。电子科技图书馆的新建，为进一步推进该厂技术创新与发展和信息化建设写上了重要的一笔。

为牢固树立“责任、忠诚、学习、进取”的核心价值观，创建学习型职工队伍，冶炼厂决定引用当今先进的电子科技和网络平台，建立电子科技图书室。在公司科协等部门的支持下，该厂经过考察论证，选定与万方数据公司合作建立电子科技图书室，利用万方数据知识服务系统，建立起有公司和厂级资料、科技论文、科研成果的本地电子镜像系统，有期刊、论文7000多种，电子书一万余册。外网连接万方数据库，内有冶金科技论文、法律法规、专利技术等相关书籍共10万余册。该厂电子科技图书室是公司首个大型数字图书室，位于冶炼厂调度大楼四楼，除了有电子图书，还有各种实物期刊、图书，共投资20万元。2月5日，当记者走进冶炼厂电子科技图书室时，不禁让人耳目一新。室

内窗明几净，靠墙一侧的书柜里摆满了各类图书。正中央是由一个长桌和一个圆桌组合摆放成一个感叹号的图案，再仔细一看，长桌里面的图案又是一个大大的问号的上部分，与圆桌里面一个大大的原点图案相结合，又构成一个问号。如此摆设，可见设计者花了不少心思啊。据了解，这个设计蕴含着“带着问题进来，带着结果出去”的意义。去年6月底刚入职的大学生向阳是熔炼车间工艺技术员，电子科技阅览室揭牌当天，他去一睹了阅览室“芳容”，“呵呵，环境干净、整洁，是个学习的好地方。当然啦，最重要的是里面资料齐全且系统专业，方便查找啊。”向阳说，“之前在澳炉工段实习时，遇到最多的就是皮带跑偏的工艺问题，我一直在查找这方面的资料，看看怎么样能解决，但网上的内容太泛太杂，而且很多文献都是需要付费才能查看的，非常不方便，现在好了，我可以去电子科技阅览室查找，省时省力又省钱啊。”

在全球知识经济和信息化高速发展的今天，信息技术已成为当代最具潜力的生产力，信息资源已成为企业发展的战略资源，因此，加强企业信息化建设是促进企业生产经营管理、实现可持续化发展和提高市场竞争力的重要保障。如今的冶炼厂正秉承着“以跬步至千里，以细流汇江海”的精神理念，乘着集团公司跨越发展的东风，在信息化建设的道路上一路驰骋。

(陈红丹 刘飞 刘欣杰)

编者按：

管理的完善与否体现着决策者能力的强弱。如今，在“跨越发展”大旗的指引下，处于蓬勃发展的态势中的大冶有色与时俱进，积极推行5S、全面预算、全员绩效管理等举措，从而有力彰显了组织化、流程化、规范化的现代企业特色，为系统展示公司的各项管理理念在与生产实践相结合时出现的问题和取得的成就，点滴记录公司的计划、组织、协调、指挥、创新等各项管理职能日臻完善的过程，本报特开设了“管理案例”专栏，诚征相关类型稿件。

问题票推行制度浅析

瞿慧

们正式在科内推行以问题票为主线的精细化管理实施方案。

具体做法如下：

(一)现状分析：8月份以前：我们对问题票同大多数人一样，对问题票制度推行作用认识理解不够：

A、不愿暴露自己工作中存在的问题；

B、寻找问题点难；

C、科学分析工具的应用不熟练；

D、对问题票解决问题的实际效果存在疑惑；

E、对问题票的量化指标反感；

F、团队协作不够。

(二)解决措施

思路：运用5S管理“问题票”工具，将精细化管理要求与本职工作结合，提升本部门分管工作的效率、效果。

方法：根据现状分析，确定主要原因，明确绩效管理科“问题票”制度运行的“三个一”要求，从四个方面入手，解决和改变部门管理工作现状。

绩效管理科问题票运行“三个一”要求：

1、每周一人一张问题票；

2、每周召开一次问题分析会；

3、每月进行一次问题票的绩效考核。

从四个方面入手：

1、转变观念：解放思想，破而后立，不怕揭丑，就怕不知道丑在哪里，鼓励大家发现问题。

A、发现一个问题，我们的工作就会更进一步；每解决一个问题，我们的制度就会更完善一层，效率就会提高一分；

B、自提和互提相结合：自提问题必须要有自己的初步分析，再在周科务会上提交大家讨论；互提就是在周会上大家互相提影响工作的合作协调上的问题，大家一起讨论分析，制定解决对策，提高工作的配合协调能力；

C、每周每人提一条问题，不搞月底累计提，培养职工习惯。

2、注重实效：立足从本职工作的改进去发现问题点。

A、按月度绩效考核目标，对科员的工作进行细化。传达调度会精神及公司最新形势；

B、问题点的提出要结合本职工作，要有一定的职务见解，对于滥竽充数的问题票，给予废票处理。

3、提高协作：强化团队精神。

A、每周调度会后一个工作日召开科内“周考评会”，进行一周工作小结及问题票分析，同时传达调度会精神及公司最新形势；

B、每周对科员提出的问题票，进

行筛选，对环节多、价值大、问题突出的问题票周会上大家讨论分析，对价值一般的，按相关岗位人员分小组讨论。让大家都有共同学习的互相提高机会；

C、增进了互相理解，激发了主观能动性，促进了资源共享。

4、注重实施：确保效果。

A、提出的问题票中有效票数，且能自己想办法解决，并督促落实的，按所提问题票反映情况的金额在6个月内给予日常工作固化奖；

B、制定的对策，明确实施的责任人和完成的时间节点；

C、完成的对策，科领导进行效果验证评估；

D、实施效果好的对策，纳入制度或标准，形成固化；

E、效果不理想的进行再分析，重新制定对策并实施。

一项好的方案如果没有保障措施，就会虎头蛇尾，不了了之。我们为自己定的目标是“科长带头、考核兑现、持续进行、不断提升”。绩效考核是激励机制中最为有效的方法之一。

A、周考评会对问题票的上报情况及讨论结果进行记录，分上报数和有效数两类，月末汇总，按上报数10元/条，有效数20元/条进行考核；

B、为促使工作制度、方法能实现常态化，我们对纳入日常工作的质量问题改善措施固化制定了6个月的期限，实施者6个月内每月奖励20元，目的是促使科员对已改进的工作制度标准，形成习惯、常态。

(三)问题票解决实例

实例一：

